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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) формирование «женских» отраслей экономики

2) повышение уровня жизни населения
3) оптимизация возрастной структуры населения

4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

2.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

3.  Направленность личности как совокупность устойчивых мотивов включает:
1) установку, динамические свойства, черты характера;

2) убеждения, интересы, моральные требования;
3) черты характера, тип темперамента, нравственные нормы;

4) интерес, убеждение, установку.

4.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) использование рационально-логической аргументации
2) урегулирование разногласий через взаимные уступки

3) воздержание от вступления в споры и дискуссии
4) открытая борьба за свои интересы

5.  Характерным признаком Республики Беларусь как социального государства является:
1) разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную

2) наличие единой для всей территории системы органов власти
3) независимость в сфере международных отношений

4) стремление обеспечить достойные условия жизни для населения
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6.  Стремление человека поступать вопреки позиции господствующего большинства  — это:
1) конформизм 2) нонконформизм 3) альтруизм 4) интравертизм

7.  Особенностью информационного общества является:
1) смещение власти от капитала к знаниям 2) отсутствие разделения труда

3) низкий уровень социальной мобильности 4) рост урбанизации

8.  Одной из задач демографической политики Республики Беларусь является:
1) регулирование отношений между этническими группами

2) установление гендерного баланса во всех сферах жизни общества
3) увеличение рождаемости населения

4) удовлетворение основных физиологических и материальных потребностей человека

9.  По мнению выдающегося физика и общественного деятеля А. Сахарова, задача гуманиза-
ции науки обращает нас к вопросу о:

1) солидарности и постоянной поддержке своих коллег
2) первичном стимуле ученого в научных исследованиях 3) профессионализме в науке

4) нравственных основах научной деятельности

10.  Люди, которые положительно оценивают перспективы научно-технического прогресса и
его роль в развитии человечества,  — это:

1) экотехнологические оптимисты; 2) экотехнологические альтруисты;
3) экотехнологические пессимисты; 4) экотехнологические эгоисты;

5) экотехнологические индивидуалисты.

11.  По законодательству Республики Беларусь выборы являются прямыми, так как:
1) контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещен

2) депутаты избираются гражданами непосредственно
3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать

4) избиратели имеют равное количество голосов

12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности
и ее проявление.

А)  эстетика человеческих отношений
Б)  эстетика труда
В)  эстетика природы

1) культура речи и доброжелательность в общении
2)  оформление клумбы возле дома
3)  эстетическое оформление производственных изделий
4)  украшение комнаты к празднику

1) А4Б2В1; 2) А1БЗВ2; 3) АЗБ4В2; 4) А2БЗВ4; 5) А1Б4ВЗ.
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13.  В экономической сфере общественной жизни действуют институты:
1) финансов и досуга; 2) школы и искусства; 3) брака и пенсионного обеспечения;

4) производства и законодательных органов; 5) собственности и денег.

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Прочитайте цитату известного ученого У. Ростоу: «Хотя централизованное политическое
управление часто существовало в той или иной форме в_____________, несмотря на относитель-
ную автаркию отдельных территорий, центр тяжести политической власти находился все же, как
правило, в районах  — в руках тех, кто владел или распоряжался землею. Собственники земель
оказывали, большей частью, глубокое, хотя и не всегда одинаково сильное, влияние на централь-
ную власть, опиравшуюся на своих чиновников и воинов и имевшую более широкие интересы,
чем интересы районов». В данной цитате автор характеризует:

1) вторую волну 2) индустриальные общества 3) традиционные общества
4) общественно-экономические формации 5) постиндустриальные общества

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отно-
шений по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г

17.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,   — это
территория, население, власть, суверенитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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19.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  накопление и передача социального опыта от поколения к поколению
2)  влияние на поведение людей с помощью определенных ценностей
3)  формирование в сознании человека представлений об иллюзорности мира
4)  возможность человека объединиться с единоверцами

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

22.  Отношение собственности, означающее право и возможность собственника поступать по
отношению к объекту
в рамках закона любым желаемым образом,  — это отношение_____ .
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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23.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

24.  Выберите верные утверждения, характеризующие различные цивилизационные подходы.
 

1)  Согласно концепции П. Л. Сорокина в основе идеационного типа культуры лежит религи-
озная вера.

2)  По мнению П. Л. Сорокина, культура современного Запада относится к идеалистическому
типу культуры.

3)  О. Шпенглер цивилизацией называл период расцвета культуры.
4)  Согласно концепции О. Шпенглера культура проходит стадии развития от возникновения

к увяданию.
5)  По мнению С. Хантингтона, цивилизация определяется общностью языка, истории, рели-

гии, обычаев и самоидентификацией людей.

25.  Выберите верные утвер-
ждения.
 

Согласно данным диаграм-
мы:

1)    В 2018  г. из Республики
Беларусь в страны вне СНГ вы-
везено товаров на сумму, боль-
шую, чем ввезено из этих стран
в Республику Беларусь.

2)    В 2019  г. на территорию
белорусского государства всего
из-за границы ввезено товаров на
сумму, меньшую, чем всего вы-
везено за границу из Беларуси.

3)    В 2018  г. общая стои-
мость товаров, вывозимых из Республики Беларусь за границу, была больше, чем в 2019 г.

4)  В 2019 г. на территорию белорусского государства всего из-за границы ввезено товаров на
сумму, меньшую, чем в 2018 г.

5)  В 2019 г. из Республики Беларусь в страны вне СНГ вывезено товаров на сумму больше,
чем в 2018 г.

26.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с
возраста_______лет.
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27.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организа-
ция:

1)  религиозные мифы;
2)  религиозное поведение;
3)  религиозное учебное заведение;
4)  народные религиозные приметы;
5)  группа верующих.

28.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)  утверждает программы социально-экономического развития Республики Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

29.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными дохода-
ми, осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

30.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Рес-
публике Беларусь.
 

1)    В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства пользуются дети,
рожденные как в браке, так и вне брака.

2)  К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуа-
тации и насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независи-

мо от состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявлением о защите

своих прав и интересов только по достижении 17 лет.

31.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания Республики Бе-
ларусь:

1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционного Суда;
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие законодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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32.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  интеграции
Б)  целеполагания
B)  регламентации

Проявление
1)  достижение компромиссов для обеспечения целостности общества
2)  определение стратегии общественного развития
3)  обмен информацией между органами власти и обществом
4)  установление законов и норм, регулирующих общественное поведение

33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования

34.  Выберите верные утверждения, характеризующие гражданское, административное и уго-
ловное право Республики Беларусь.
 

1)   Согласно гражданскому праву вмешательство государства в частные дела людей, даже в
интересах национальной безопасности, недопустимо.

2)  В уголовном праве профилактический характер наказания означает, что оно налагается на
виновное лицо независимо от его желания или нежелания.

3)  Субъектом гражданско-правовых отношений может быть государство.
4)  К юридическим лицам в Республике Беларусь относятся лица без гражданства.
5)  Необходимая оборона представляет собой правомерное причинение вреда при защите ин-

тересов личности, общества и государства от опасных посягательств.
6)  Приговор по уголовным делам выносится от имени Верховного Суда.
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35.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  формирование чувства защищенности
2)  усвоение норм поведения
3)  обеспечение комфортных условий проживания
4)  выполнение совместной работы по дому

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к большим социальным группам относят также социальные
страты. Сам этот термин (от лат. А)_________ ) был заимствован социологами из геологии. Если
классовый «срез» общества сделан на основании преимущественно Б) _________ критериев, то
выделение в обществе страт позволяет дополнить эти критерии другими. Например,
социолог В)_________ выделил три основных критерия: экономический, политический и профес-
сиональный.
 

1)  Дэниэл Белл
2)  «слой»
3)  Иван Павлов
4)  Питирим Сорокин
5)  этнические
6)  «нравы»
7)  экономические
8)  конфессиональные
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недо-
статочной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по
месту работы
3)   нарушение работником требований по охране труда, повлекшее
увечье других работников
4)  ликвидация организации


